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1 Metodologia badań 

1.1 Zastosowane techniki badawcze 

W celu poznania potrzeb i opinii mieszkańców Gminy Kobierzyce w zakresie jej rozwoju społeczno-

gospodarczego, przeprowadzono badanie ankietowe. Ankietę zrealizowano przy użyciu dwóch technik 

badawczych – ankiety bezpośredniej (PAPI) oraz ankiety internetowej (CAWI). Obydwie oparto na tym 

samym kwestionariuszu. W związku z tym uzyskane wyniki połączono i poddano wspólnej analizie 

ilościowej. Respondentami badania byli pełnoletni mieszkańcy gminy Kobierzyce. W ankiecie wzięło 

udział łącznie 759 osób (400 osób uczestniczyło w ankiecie bezpośredniej PAPI [n=400], a 359 

mieszkańców gminy wypełniło ankietę internetową CAWI [n=359]). 

1.2 Charakterystyka próby badawczej 

Przed przystąpieniem do ankietyzacji ustalono strukturę populacji pod względem wieku i płci 

uczestników. Struktura próby badania PAPI jest proporcjonalna wobec struktury populacji. W przypadku 

ankiety CAWI nie było możliwe kontrolowanie struktury próby.  Struktura płci i wieku respondentów 

ankiety istotnie odbiegała od struktury populacji, dlatego próbę poddano ważeniu.  

Tabela 1 Struktura próby i populacji badawczej oraz wartości nadanych wag 

GRUPA 
WIEKU 

KOBIETY MĘŻCZYŹNI 

liczba 
w próbie 

% 
w próbie 

% w 
populacji 

nadana 
waga 

liczba 
w próbie 

% 
w próbie 

% w 
populacji 

nadana 
waga 

18 - 24 lata 20 2,64% 4,06% 1,5395 19 2,50% 4,18% 1,6700 

25 - 34 lata 73 9,62% 8,66% 0,9004 46 6,06% 7,76% 1,2801 

35 - 44 lata 239 31,49% 15,17% 0,4818 100 13,18% 14,01% 1,0635 

45 - 54 lata 83 10,94% 9,16% 0,8372 65 8,56% 9,49% 1,1085 

55 - 64 lata 28 3,69% 6,48% 1,7579 25 3,29% 6,41% 1,9449 

65 i więcej lat 34 4,48% 8,58% 1,9143 27 3,56% 6,05% 1,6994 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 

Podczas realizacji badania PAPI, poza strukturą płci i wieku respondentów, kontrolowano także zmienną 

miejsca zamieszkania. Dla celów analitycznych Gminę Kobierzyce podzielono na cztery części: północną, 

centralno-wschodnią, centralno-zachodnią i południową. Na podstawie danych Narodowego Spisu 

Powszechnego 2021 określono liczebność populacji każdej z wyznaczonych części. Następnie drogą 

proporcji określono liczebność próby w podziale na 4 części gminy. Zastosowanie doboru 

proporcjonalnego w badaniu CAWI nie było możliwe, jednak uzyskana struktura próby badania 

internetowego okazała się być zbliżona do struktury populacji. Struktura łącznej próby (badania PAPI 

i CAWI) przedstawia się następująco: 
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Tabela 2 Struktura próby i populacji badawczej w podziale na obszary badawcze 

Obszar badawczy (część Gminy Kobierzyce) 
POPULACJA PRÓBA 

liczba % liczba % 

Północ (Bielany Wrocławskie, Biskupice Podgórne, Domasław, Księginice, 
Magnice, Małuszów, Ślęza, Tyniec Mały, Wysoka) 

15 018 63% 462 61% 

Centrum zachód (Bąki, Królikowice, Krzyżowice, Nowiny, Owsianka, 
Pustków Żurawski, Racławice Wielkie, Solna, Wierzbice, Żerniki Małe, 
Żurawice) 

3 889 16% 122 16% 

Centrum wschód (Chrzanów, Kobierzyce, Kuklice, Pełczyce) 2 984 13% 118 16% 

Południe (Budziszów, Cieszyce, Damianowice, Dobkowice, Jaszowice, 
Pustków Wilczkowski, Rolantowice, Szczepankowice, Tyniec nad Ślęzą) 

1 928 8% 57 7% 

Ogółem 23 819 100% 759 100% 

Źródło: dane NSP 2021, GUS; badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 

Podobnie, jak w przypadku wielkości populacji – większość próby badawczej stanowili mieszkańcy 

północnej części Gminy Kobierzyce (61%). Najwięcej respondentów pochodziło z miejscowości Bielany 

Wrocławskie (148 osób, 19,5% ogółu próby) i z miejscowości Wysoka (147 osób, 19,4% ogółu próby). 

Mieszkańcy Kobierzyc, w liczbie 90 osób, stanowili 11,9% ogółu próby. 

2 Ocena warunków życia w Gminie Kobierzyce 

W celu oceny warunków życia w Gminie Kobierzyce, respondentom ankiety zadano szereg pytań 

odnoszących się, zarówno do oceny ogólnej, jak i do oceny poszczególnych obszarów składających się na 

jakość życia w gminie (infrastruktura i środowisko; bezpieczeństwo i usługi społeczne; edukacja; rynek 

pracy; sport, rekreacja i czas wolny). 

Mieszkańcy generalnie dobrze oceniają warunki 

życia w Gminie Kobierzyce. Jako ogólnie dobre lub 

bardzo dobre oceniło je łącznie 69% respondentów. 

Co czwarty ankietowany mieszkaniec uważa, że 

warunki życia w gminie są przeciętne (26%). Na 

ocenę złą lub bardzo złą wskazało łącznie 5% 

badanych.  

Analizy uwzględniające zmienne demograficzne 

wykazały, że wiek respondentów istotnie różnicuje 

ich zadowolenie z warunków życia w Gminie 

Kobierzyce. Grupą szczególnie wyróżniającą się na 

tle pozostałych, są najmłodsi badani – osoby 

w wieku od 18 do 24 lat. W grupie tej przeważały 

oceny przeciętne. Ocen dobrych i bardzo dobrych 

było o około 30 punktów procentowych mniej, niż wśród pozostałych respondentów. Z kolei mieszkańcy 

najlepiej oceniający warunki życia w Gminie Kobierzyce mają zazwyczaj od 25 do 44 lat. W grupach tych 

łączny odsetek wskazań na oceny dobre i bardzo dobre wyniósł średnio 77%. 

Wykres 1 Ogólna ocena warunków życia w Gminie 
Kobierzyce 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem 
mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 
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Wykres 2 Ogólna ocena warunków życia w Gminie Kobierzyce, w podziale na grupy wieku 

 

* dla potrzeb prezentacji danych, odpowiedzi „bardzo złe” i „złe” połączono w jednej kategorii „złe”, a odpowiedzi 
„bardzo dobre” i „dobre” w kategorii „dobre” 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 

Znacznie mniejsze zróżnicowanie obserwujemy w przypadku respondentów zamieszkujących różne 

części Gminy Kobierzyce. Odnotowane różnice sięgają kilku procent i są nieistotne statystycznie.1 

Oznacza to, że poszczególne miejscowości tworzące Gminę Kobierzyce są stosunkowo jednorodne pod 

względem ogólnie pojmowanych warunków życia. 

2.1 Infrastruktura i środowisko 

Mieszkańców Gminy Kobierzyce poproszono w pytaniu otwartym ankiety o wskazanie kluczowych 

inwestycji do realizacji na terenie gminy. Zdecydowanie przeważają wśród nich inwestycje 

infrastrukturalne. Po około 15% wypowiedzi dotyczyło budowy i remontu dróg oraz rozbudowy sieci 

ścieżek rowerowych. Wielu mieszkańców wskazało na konieczność poprawy skomunikowania gminy 

z Wrocławiem (drogowego, kolejowego, rowerowego). Około 5% badanych oczekuje działań dotyczących 

remontu chodników. Bardzo ważną rolę odgrywają postulaty środowiskowe – ograniczenie smogu, 

działania na rzecz czystej energii i poprawy jakości powietrza, ochrona i rozwój terenów zielonych gminy.  

Wykres 3 Ocena warunków życia w Gminie Kobierzyce – infrastruktura i środowisko 

 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 

 
1 W badaniu istotności różnic rozkładu udzielonych odpowiedzi wykorzystano nieparametryczny test Kruskala-
Wallisa dla prób niezależnych. 
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Należy zauważyć, że potrzeba inwestycji w infrastrukturę drogową odnosi się raczej do budowy nowych 

i rozbudowy istniejących szlaków komunikacyjnych. W odpowiedziach na pytanie o elementy stanowiące 

o jakości życia w Gminie Kobierzyce mieszkańcy ocenili relatywnie dobrze stan istniejących dróg 

i chodników (49% wskazań na odpowiedzi raczej dobrze i bardzo dobrze). Jako zły oceniło go 15% 

ankietowanych. Aż 80% mieszkańców zauważa, że jakość dróg i chodników poprawiła się w ciągu 

ostatnich pięciu lat. Przeciwnego zdania jest 5% badanych.  

Wykres 4 Dynamika warunków życia w Gminie Kobierzyce – infrastruktura i środowisko 

 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 

Zdecydowana większość mieszkańców gminy (64%) jest zadowolona ze stanu transportu publicznego. 

71% dostrzega wystąpienie w tym zakresie poprawy na przestrzeni ostatnich lat. Komunikacja i transport 

publiczny jest elementem sfery przestrzennej, którą mieszkańcy Gminy Kobierzyce oceniają najlepiej. 

Z kolei relatywnie najgorzej oceniono stan środowiska naturalnego – 22% mieszkańców gminy uważa, że 

jest on zły. Dobre oceny wskazało 34% respondentów. Co drugi respondent uważa, że stan środowiska 

naturalnego w gminie poprawił się, jednak odsetek osób uważających inaczej (wskazujących na 

pogorszenie sytuacji w tym zakresie) jest alarmujący – 15%. 

Dokonano analizy odpowiedzi ankietowanych z uwzględnieniem części gminy, w której znajduje się ich 

miejscowość zamieszkania. Co czwarty mieszkaniec miejscowości w centralno-wschodniej części gminy 

źle ocenił stan dróg i chodników. Relatywnie najsłabsze oceny w zakresie stanu środowiska naturalnego 

wskazali respondenci zamieszkujący północne miejscowości (27% wskazań na oceny raczej źle i bardzo 

źle). Także w tej grupie znalazło się najwięcej osób krytycznych wobec komunikacji i transportu 

publicznego.  

Na drugim biegunie znaleźli się mieszkańcy miejscowości południowych i centralno-zachodnich. Ponad 

60% z nich dobrze ocenia czystość i estetykę przestrzeni publicznej. Respondenci z centralno-zachodniej 

części gminy są bardzo zadowoleni z transportu publicznego oraz stanu dróg i chodników. Z kolei blisko 

60% mieszkańców południowej części Gminy Kobierzyce dobrze ocenia stan środowiska naturalnego. 

Należy zauważyć, że w tej grupie respondentów odnotowano najwyższy odsetek wskazań na wystąpienie 

poprawy we wszystkich omawianych obszarach (tabela 4.). 
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Tabela 3 Ocena warunków życia w Gminie Kobierzyce w obszarze: infrastruktura i środowisko – zróżnicowanie terytorialne 

Część Gminy 
Kobierzyce 

Stan dróg i chodników Stan środowiska naturalnego 
Czystość i estetyka przestrzeni 

publicznej 
Komunikacja/transport publiczny 

Źle Przeciętnie Dobrze Źle Przeciętnie Dobrze Źle Przeciętnie Dobrze Źle Przeciętnie Dobrze 

Północ 15% 37% 48% 27% 43% 30% 16% 34% 50% 13% 30% 57% 

Centrum wschód 25% 35% 40% 13% 52% 34% 14% 29% 57% 3% 22% 75% 

Centrum zachód 9% 30% 61% 18% 43% 39% 10% 28% 62% 5% 15% 80% 

Południe 2% 44% 54% 4% 39% 58% 5% 32% 63% 7% 25% 68% 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 

Tabela 4 Dynamika warunków życia w Gminie Kobierzyce w obszarze: infrastruktura i środowisko – zróżnicowanie terytorialne 

Część Gminy 
Kobierzyce 

Stan dróg i chodników Stan środowiska naturalnego 
Czystość i estetyka przestrzeni 

publicznej 
Komunikacja/transport publiczny 

Pogorszenie Bez zmian Poprawa Pogorszenie Bez zmian Poprawa Pogorszenie Bez zmian Poprawa Pogorszenie Bez zmian Poprawa 

Północ 6% 15% 79% 16% 35% 49% 9% 28% 63% 6% 24% 69% 

Centrum wschód 6% 16% 78% 14% 39% 47% 7% 34% 60% 1% 32% 67% 

Centrum zachód 3% 13% 85% 15% 36% 49% 9% 32% 59% 3% 19% 79% 

Południe 0% 9% 91% 5% 35% 60% 2% 16% 82% 2% 23% 75% 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 
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2.2 Bezpieczeństwo i usługi społeczne 

Obszar bezpieczeństwa i usług społecznych (ochrona zdrowia, pomoc społeczna) ma fundamentalne 

znaczenie dla jakości życia. Odnosi się do zaspokojenia podstawowych potrzeb obywateli (poczucie 

bezpieczeństwa, zdrowie, przeciwdziałanie patologiom społecznym i wsparcie w trudnych sytuacjach 

życiowych). 

Wykres 5 Ocena warunków życia w Gminie Kobierzyce – bezpieczeństwo i usługi społeczne 

 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 

Większość mieszkańców Gminy Kobierzyce (60%) dobrze ocenia poziom bezpieczeństwa publicznego. 

Przeciwnego zdania jest co dziesiąty respondent (11%). Także 60% badanych uważa, że w miejscu ich 

zamieszkania obecnie jest bezpieczniej niż 5 lat temu. Mniej entuzjastycznie oceniono stan pomocy 

społecznej – w tym zakresie zadowolenie wyraziło 36% badanych. Większość respondentów (55%) 

ocenia dostępność i stan pomocy społecznej w gminie przeciętnie. 

Stosunkowo najwięcej odpowiedzi negatywnych odnotowano w zakresie oceny dostępu do publicznej 

opieki zdrowotnej (szpitale, przychodnie). 15% mieszkańców gminy uważa, że jest on raczej zły lub 

bardzo zły. Podobny odsetek osób – 13%, dostrzega pogorszenie sytuacji w tym zakresie na przestrzeni 

ostatnich kilku lat. Mimo tego przeważają osoby uważające, że stan publicznej ochrony zdrowia w gminie 

się poprawił (51%). 

Wykres 6 Dynamika warunków życia w Gminie Kobierzyce – bezpieczeństwo i usługi społeczne 

 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 

Analiza uwzględniająca miejsce zamieszkania respondentów dowodzi, że ocena poziomu 

bezpieczeństwa publicznego jest zróżnicowana terytorialnie. Zdecydowanie najlepiej omawiany aspekt 

oceniają mieszkańcy miejscowości centralno-wschodniej i południowej części gminy (odpowiednio 68% 

i 75% wskazań na ocenę dobrą). Drugą istotną statystycznie różnicą jest relatywnie wysoki odsetek 

mieszkańców północnej części gminy, którzy dobrze ocenili dostęp do publicznej opieki zdrowotnej. 
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Tabela 5 Ocena warunków życia w Gminie Kobierzyce w obszarze: bezpieczeństwo i usługi społeczne – zróżnicowanie terytorialne 

Część Gminy Kobierzyce 
Poziom bezpieczeństwa publicznego Pomoc społeczna Dostęp do publicznej opieki zdrowotnej 

Źle Przeciętnie Dobrze Źle Przeciętnie Dobrze Źle Przeciętnie Dobrze 

Północ 12% 31% 57% 7% 56% 38% 14% 32% 54% 

Centrum wschód 9% 23% 68% 12% 53% 35% 16% 35% 48% 

Centrum zachód 13% 32% 55% 13% 53% 35% 18% 35% 47% 

Południe 2% 23% 75% 12% 63% 25% 19% 32% 49% 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 

Tabela 6 Dynamika warunków życia w Gminie Kobierzyce w obszarze: bezpieczeństwo i usługi społeczne – zróżnicowanie terytorialne 

Część Gminy Kobierzyce 
Poziom bezpieczeństwa publicznego Pomoc społeczna Dostęp do publicznej opieki zdrowotnej 

Pogorszenie Bez zmian Poprawa Pogorszenie Bez zmian Poprawa Pogorszenie Bez zmian Poprawa 

Północ 14% 25% 60% 5% 49% 46% 9% 36% 56% 

Centrum wschód 7% 33% 60% 10% 60% 30% 20% 32% 47% 

Centrum zachód 15% 31% 54% 10% 63% 27% 22% 36% 42% 

Południe 7% 22% 70% 2% 76% 22% 13% 44% 44% 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759]  
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Pewne różnice zauważono także w ocenie zmian, jakie nastąpiły w obszarze bezpieczeństwa i usług 

społecznych w gminie w ciągu ostatnich pięciu lat. Największą poprawę w zakresie bezpieczeństwa 

publicznego odczuwają mieszkańcy południowej części gminy (70% wskazań na poprawę sytuacji). 

Mieszkańcy północnej części gminy wyróżniają się pod względem relatywnie wysokiego odsetka wskazań 

na poprawę sytuacji w pomocy społecznej oraz publicznej opiece zdrowotnej. Omawiając aspekt 

dostępności ochrony zdrowia należy zwrócić uwagę na to, że średnio co piąty mieszkaniec miejscowości 

z centralnej części Gminy Kobierzyce dostrzega negatywne zmiany w tym zakresie – 20% w części 

centralno-wschodniej i 22% w części centralno-zachodniej wskazań na pogorszenie dostępu do 

publicznej opieki zdrowotnej. 

2.3 Edukacja 

W ramach ankiety, respondentom zadano pytanie otwarte – co należałoby zrobić, aby poprawić jakość 

i dostępność edukacji. Udzielone odpowiedzi dotyczyły wielu zagadnień na temat zarówno infrastruktury 

szkolnej, jak i programu nauczania oraz kwestii zatrudnienia i wynagrodzenia nauczycieli. 

Wielu badanych mieszkańców gminy zwraca uwagę na fakt, że jakość edukacji w ogromnej mierze zależy 

od kompetencji i kwalifikacji kadry pedagogicznej. Ich zdaniem nauczyciele powinni być lepiej 

wynagradzani i motywowani w sposób także pozafinansowy. Wzrost prestiżu zawodu nauczyciela ma 

skutkować przyciągnięciem do niego najlepszych oraz zwiększeniem jakości ich pracy.  

Mieszkańcy uważają, że na wzrost jakości edukacji wpłynęłoby wprowadzenie autorskich programów 

nauczania – odnoszących się zarówno do tworzenia klas profilowanych, jak i doboru nauczanych treści, 

wartościowych podręczników oraz „wyprowadzenia nauczania poza budynek szkoły”. Respondenci 

chcieliby, by uczniowie mogli uczestniczyć w lekcjach prowadzonych na świeżym powietrzu (biologia, 

środowisko, ekologia), w instytucjach kultury (sztuka, wiedza o kulturze), w lokalnych firmach (podstawy 

przedsiębiorczości) lub instytucjach administracji publicznej (wiedza o społeczeństwie). 

W zakresie nauczanych przedmiotów, w wypowiedziach ankietowanych mieszkańców Gminy Kobierzyce 

szczególnie zaznaczyła się potrzeba intensyfikacji nauczania języków obcych – już w grupach 

przedszkolnych oraz potrzeba upowszechniania wśród uczniów aktywności fizycznej. Respondenci 

zauważają problem pogarszającego się zdrowia dzieci, nadwagi i otyłości u najmłodszych, siedzącego 

trybu życia nastolatków. Jeżeli program nauczania na to nie pozwala, to nauka języków obcych oraz 

zajęcia sportowe, powinny być – zdaniem ankietowanych, prowadzone w formie zajęć pozalekcyjnych. 

Według mieszkańców Gminy Kobierzyce znaczącym problemem w obszarze edukacji, są przeciągające 

się, trwające zbyt długo prace remontowe w szkołach. Ankietowani są zgodni, że obecna infrastruktura 

jest niewystarczająca dla potrzeb rozrastającej się gminy. Dlatego należy rozbudowywać istniejące szkoły 

lub budować nowe. Postulat ten dotyczy szkół podstawowych, jednak wielu ankietowanych zwróciło 

uwagę na to, że na terenie gminy brakuje liceum ogólnokształcącego. 

Rozbudowa i budowa nowych szkół przekładałaby się także na możliwość tworzenia mniejszych 

liczebnościowo oddziałów klasowych. Ankietowani mieszkańcy gminy zwrócili uwagę na potrzebę 

bardziej indywidualnego podejścia do ucznia w procesie kształcenia. Dotyczy to zarówno uczniów 

szczególnie uzdolnionych, jak i uczniów słabszych – potrzebujących wsparcia nauczyciela. 
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Wykres 7 Ocena warunków życia w Gminie Kobierzyce – edukacja 

 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 

Większość mieszkańców gminy (około 60%) dobrze ocenia poziom nauczania i ofertę pozalekcyjnych 

zajęć edukacyjnych. Na złe oceny w tym zakresie wskazało średnio 9% badanych. Ponad połowa 

respondentów uważa, że w ciągu ostatnich lat poziom nauczania i oferta zajęć pozalekcyjnych w szkołach 

na terenie gminy poprawiły się. 

Nieco gorzej oceniono ofertę kształcenia osób dorosłych. Na oceny pozytywne w badanym zakresie 

wskazało łącznie 38% badanych. Jednak co piąty respondent uważa, że oferta zajęć dla osób dorosłych 

jest niewystarczająca (4% wskazań na ocenę bardzo źle i 16% wskazań na ocenę raczej źle).  

Wykres 8 Dynamika warunków życia w Gminie Kobierzyce – edukacja 

 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 

Miejsce zamieszkania (część Gminy Kobierzyce) nie różnicuje w sposób istotny oceny stanu edukacji. 

Zmienna ta okazała się różnicująca dla oceny zmian, jakie zaszły w badanym obszarze w ciągu ostatnich 

pięciu lat. Mieszkańcy południowych miejscowości częściej niż pozostali ankietowani uważają, że 

zarówno oferta pozalekcyjnych zajęć edukacyjnych dla dzieci, jak i oferta zajęć do osób dorosłych, uległy 

widocznej poprawie (odpowiednio 60% i 55% wskazań). W zakresie oceny poziomu nauczania najwięcej 

respondentów dostrzegających pozytywne zmiany odnotowano wśród mieszkańców północnej części 

gminy. Negatywnie, na tle pozostałych, wyróżnili się mieszkańcy miejscowości centralno-wschodniej 

części gminy  - 17% z nich dostrzega pogorszenie oferty zajęć dla osób dorosłych. W pozostałych częściach 

gminy odsetek wskazań na tę odpowiedź wyniósł od 4 do 8%. 

W ramach badania kontrolowano zmienną niezależną, jaką jest fakt posiadania przez respondenta dzieci 

w wieku szkolnym. Okazało się, że ma on istotne znaczenie dla oceny stanu edukacji w gminie. Rodzice 

statystycznie gorzej niż pozostali mieszkańcy, ocenili poziom nauczania dzieci i ofertę pozalekcyjnych 

zajęć edukacyjnych (odpowiednio 21% i 16% wskazań na ocenę źle). Analogiczna jest ocena zmian, jakie 

zaszły w obszarze edukacji w ciągu ostatnich pięciu lat. Rodzice dzieci szkolnych zamieszkujących Gminę 

Kobierzyce, częściej niż pozostali respondenci uważają, że poziom kształcenia i oferta zajęć 

pozalekcyjnych pogorszyły się. 
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Tabela 7 Ocena warunków życia w Gminie Kobierzyce w obszarze: edukacja – zróżnicowanie terytorialne oraz ze względu na fakt posiadania dzieci w wieku szkolnym 

Część Gminy Kobierzyce 
Poziom nauczania Oferta pozalekcyjnych zajęć edukacyjnych Oferta zajęć dla osób dorosłych 

Źle Przeciętnie Dobrze Źle Przeciętnie Dobrze Źle Przeciętnie Dobrze 

Północ 9% 29% 62% 9% 34% 57% 20% 39% 41% 

Centrum wschód 11% 23% 66% 8% 36% 56% 17% 49% 34% 

Centrum zachód 16% 29% 55% 10% 30% 60% 20% 39% 41% 

Południe 4% 44% 53% 4% 53% 44% 17% 55% 28% 

Rodzice dzieci w wieku 
szkolnym 

21% 21% 58% 16% 29% 55% 23% 38% 39% 

Bez dzieci w wieku 
szkolnym 

1% 35% 63% 2% 40% 58% 17% 45% 38% 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 

Tabela 8 Dynamika warunków życia w Gminie Kobierzyce w obszarze: edukacja – zróżnicowanie terytorialne oraz ze względu na fakt posiadania dzieci w wieku szkolnym 

Część Gminy Kobierzyce 
Poziom nauczania Oferta pozalekcyjnych zajęć edukacyjnych Oferta zajęć dla osób dorosłych 

Pogorszenie Bez zmian Poprawa Pogorszenie Bez zmian Poprawa Pogorszenie Bez zmian Poprawa 

Północ 10% 34% 56% 7% 33% 60% 7% 37% 55% 

Centrum wschód 15% 38% 47% 7% 46% 48% 17% 45% 38% 

Centrum zachód 13% 43% 45% 9% 39% 52% 4% 57% 39% 

Południe 4% 31% 65% 9% 38% 53% 8% 43% 49% 

Rodzice dzieci w wieku 
szkolnym 

20% 42% 38% 14% 42% 44% 11% 54% 35% 

Bez dzieci w wieku 
szkolnym 

1% 29% 69% 1% 30% 70% 5% 31% 63% 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759]
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Analizę zagadnień związanych z edukacją w Gminie Kobierzyce pogłębiono poprzez zadanie dodatkowych 

pytań. Ankietowanym przedstawiono siedem elementów i poproszono o ocenę każdego z nich: 

• Infrastruktura przyszkolna, infrastruktura sportowa (boiska, sale sportowe); 

• Infrastruktura szkolna (remonty/ modernizacje szkół/ przystosowanie sal dydaktycznych); 

• Dostępność zajęć dydaktyczno-wyrównawczych np. z matematyki, chemii, języka polskiego; 

• Dostępność zajęć wspierających rozwój i zainteresowania dzieci szczególnie uzdolnionych; 

• Dostępność zajęć dla dzieci z np. z dysortografią, dyskalkulią, dysgrafią, dysleksją, zaburzeniami 

mowy; 

• Poziom nauczania języków obcych; 

• Dostępność zajęć dla dzieci ze szczególnymi potrzebami np. zajęcia z integracji sensorycznej, 

biofeedback, trening umiejętności społecznych. 

Wykres 9 Ocena elementów skłądających się na jakość edukacji w Gminie Kobierzyce – odpowiedzi rodziców dzieci 
w wieku szkolnym 

 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce; osoby mające dzieci w wieku 
szkolnym [n=347] 

Na powyższym wykresie przedstawiono oceny poszczególnych elementów wskazane przez 

respondentów posiadających dzieci w wieku szkolnym. Zdecydowanie najlepiej zostały ocenione kwestie 

dotyczące infrastruktury szkolnej i przyszkolnej – sportowej (po około 88% ocen dobrych). Ocena 

pozostałych elementów jest bardziej zniuansowana.   
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Tabela 9 Ocena czynników składających się na jakość edukacji w Gminie Kobierzyce – odpowiedzi osób mających dzieci w wieku szkolnym 

Elementy oceny jakości edukacji 

Północ Centrum wschód Centrum zachód Południe 

Źle Przeciętnie Dobrze Źle Przeciętnie Dobrze Źle Przeciętnie Dobrze Źle Przeciętnie Dobrze 

Infrastruktura przyszkolna, 
infrastruktura sportowa 

8% 2% 90% 11% 11% 79% 9% 0% 91% 15% 0% 85% 

Infrastruktura szkolna (remonty/ 
modernizacje szkół/ przystosowanie 
sal dydaktycznych) 

8% 0% 91% 16% 4% 80% 12% 4% 84% 25% 0% 75% 

Dostępność zajęć dydaktyczno-
wyrównawczych np. z matematyki, 
chemii, języka polskiego 

26% 9% 64% 22% 2% 76% 29% 0% 71% 16% 0% 84% 

Dostępność zajęć wspierających 
rozwój i zainteresowania dzieci 
szczególnie uzdolnionych 

29% 7% 63% 31% 2% 67% 25% 4% 72% 15% 5% 80% 

Dostępność zajęć dla dzieci z np. 
z dysortografią, dyskalkulią, dysgrafią, 
dysleksją, zaburzeniami mowy 

27% 10% 63% 25% 8% 67% 31% 2% 67% 11% 6% 83% 

Poziom nauczania języków obcych 34% 2% 64% 34% 5% 61% 45% 2% 54% 25% 5% 70% 

Dostępność zajęć dla dzieci ze 
szczególnymi potrzebami np. zajęcia z 
integracji sensorycznej, biofeedback, 
trening umiejętności społecznych 

35% 7% 58% 40% 4% 56% 43% 6% 51% 23% 8% 69% 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce; osoby mające dzieci w wieku szkolnym [n=347] 
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Po około dwie trzecie badanych ocenia dobrze dostępność zajęć dydaktyczno-wyrównawczych, zajęć 

wspierających rozwój uczniów szczególnie uzdolnionych oraz zajęć dla dzieci z dysfunkcjami (np. 

dysleksja, dyskalkulia, zaburzenia mowy). Jednocześnie co czwarty badany (od 25% do 28% wskazań) 

ocenił dostępność wymienionych zajęć negatywnie. Relatywnie największe niezadowolenie (ponad 

jedna trzecia ocen negatywnych) wzbudza poziom nauczania języków obcych oraz dostępność zajęć 

terapeutycznych dla dzieci ze szczególnymi potrzebami edukacyjnymi. 

Analiza uwzględniająca miejsce zamieszkania ankietowanych pozwala zauważyć zróżnicowanie 

terytorialne wewnątrz gminy. Ogólna ocena infrastruktury szkolnej jest zdecydowanie najlepsza wśród 

mieszkańców północnych miejscowości gminy (91% wskazań oceny pozytywnej). Istotnie najwięcej 

niezadowolonych z omawianego elementu znalazło się wśród mieszkańców południowej części gminy 

(25% wskazań na ocenę negatywną). Co ciekawe, pozostałe elementy oceny jakości edukacji w gminie 

(dostępność dodatkowych zajęć oraz poziom nauczania języków obcych) zostały ocenione przez 

mieszkańców południowych miejscowości istotnie najlepiej na tle ogółu respondentów. 

Poza powyższymi, wśród odpowiedzi respondentów wyróżniły się: wysoki odsetek złych ocen poziomu 

nauczania języków obcych wśród mieszkańców centralno-zachodniej części gminy (45%); wysoki odsetek 

złych ocen dostępności zajęć wspierających rozwój i zainteresowania dzieci szczególnie uzdolnionych 

wśród mieszkańców północnej (29%) i centralno-wschodniej (31%) części Gminy Kobierzyce. 

2.4 Rynek pracy 

W analizie sfery gospodarczej skoncentrowano się na aspekcie łatwości znalezienia pracy. Generalnie 

mieszkańcy Gminy Kobierzyce uważają, że łatwość znalezienia pracy w gminie i poza jej terenem jest 

porównywalna. Wykazane różnice są niewielkie i nieistotne statystycznie. Respondenci zapytani 

o łatwość zdobycia zatrudnienia bezpośrednio na terenie Gminy Kobierzyce w 65% przypadków wskazali 

na oceny raczej dobre i bardzo dobre. Przeciwnego zdania (wskazując oceny raczej złe i bardzo złe) było 

łącznie 7% badanych. Na pytanie o łatwość znalezienia pracy poza terenem gminy pozytywnie 

odpowiedziało 69% respondentów. Ocenę negatywną (raczej źle) wyraził tylko 1% ankietowanych. 

Wykres 10 Ocena warunków życia w Gminie Kobierzyce – rynek pracy 

 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 

Blisko dwie trzecie mieszkańców jest zdania, że na przestrzeni ostatnich pięciu lat łatwość znalezienia 

pracy w Gminie Kobierzyce poprawiła się. Według 34% osób – pozostała bez zmian. 
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Wykres 11 Dynamika warunków życia w Gminie Kobierzyce – rynek pracy 

 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 

Weryfikacja udzielonych odpowiedzi w podziale na części gminy, w których mieszkają respondenci, 

pozwala zauważyć, że wyższy odsetek osób uważających oceniających łatwość znalezienia pracy w gminie 

gorzej niż poza nią dotyczy de facto tylko mieszkańców jej północnej części. Wynika to z dużego 

zagęszczenia ludności w miejscowościach bezpośrednio sąsiadujących z Wrocławiem. Wielu ich 

mieszkańców pracuje w stolicy województwa. Jednocześnie liczebnościowo mają przewagę wśród ogółu 

ludności gminy.  

Uwagę zwraca także bardzo wysoki odsetek mieszkańców centralno-wschodniej części gminy, którzy 

dobrze ocenili łatwość zdobycia zatrudnienia w swoim miejscu zamieszkania (77%). 

Tabela 10 Ocena warunków życia w Gminie Kobierzyce w obszarze: rynek pracy – zróżnicowanie terytorialne 

Część Gminy 
Kobierzyce 

Łatwość znalezienia pracy bezpośrednio 
na terenie gminy 

Łatwość znalezienia pracy  
poza terenem gminy 

Źle Przeciętnie Dobrze Źle Przeciętnie Dobrze 

Północ 9% 30% 62% 1% 26% 72% 

Centrum wschód 5% 18% 77% 3% 30% 67% 

Centrum zachód 4% 28% 68% 3% 36% 61% 

Południe 2% 32% 66% 0% 39% 61% 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 

W zakresie oceny zmian na rynku pracy, które zaszły w ciągu ostatnich kilku lat istotnie wyróżnia się 

południowa część Gminy Kobierzyce. Zdecydowana większość jej mieszkańców dostrzega wzrost łatwości 

znalezienia pracy zarówno bezpośrednio na terenie gminy (77%), jak i poza nim (66%).  

Tabela 11 Dynamika warunków życia w Gminie Kobierzyce w obszarze: rynek pracy – zróżnicowanie terytorialne 

Część Gminy 
Kobierzyce 

Łatwość znalezienia pracy bezpośrednio 
na terenie gminy 

Łatwość znalezienia pracy  
poza terenem gminy 

Pogorszenie Bez zmian Poprawa Pogorszenie Bez zmian Poprawa 

Północ 2% 36% 62% 3% 38% 59% 

Centrum wschód 4% 32% 64% 8% 38% 55% 

Centrum zachód 2% 35% 63% 6% 44% 50% 

Południe 2% 21% 77% 2% 32% 66% 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 
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2.5 Sport, rekreacja i czas wolny 

Zdecydowana większość respondentów pozytywnie ocenia infrastrukturę sportu i rekreacji w gminie 

oraz działalność klubów sportowych (odpowiednio 65% i 66% wskazań). Oferta kultury i rozrywki została 

oceniona raczej dobrze lub bardzo dobrze, przez ponad połowę respondentów. Przeciwną opinię wyraziło 

9% badanych. Należy zauważyć, że aż trzy czwarte ankietowanych mieszkańców Gminy Kobierzyce (73%) 

wskazuje na wystąpienie poprawy stanu infrastruktury sportowej w ciągu ostatnich kilku lat (wykres 13.). 

Wykres 12 Ocena warunków życia w Gminie Kobierzyce – sport, rekreacja i czas wolny 

 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 

Na tle pozostałych elementów, najsłabiej oceniono dostępność do usług związanych z gastronomią oraz 

możliwości spędzania czasu wolnego na terenie gminy. Bilans ocen wskazuje na umiarkowane 

zadowolenie, jednak należy zwrócić uwagę na stosunkowo wysoki odsetek wskazań ocen negatywnych 

(odpowiednio 19% i 14%).  

Wykres 13 Dynamika warunków życia w Gminie Kobierzyce – sport, rekreacja i czas wolny 

 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 
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Tabela 12 Ocena warunków życia w Gminie Kobierzyce w obszarze: sport, rekreacja i czas wolny – zróżnicowanie terytorialne 

Część Gminy Kobierzyce 
Północ Centrum wschód Centrum zachód Południe 

Źle Przeciętnie Dobrze Źle Przeciętnie Dobrze Źle Przeciętnie Dobrze Źle Przeciętnie Dobrze 

Infrastruktura sportu i rekreacji 5% 28% 67% 8% 35% 57% 3% 27% 70% 5% 43% 52% 

Działalność klubów sportowych 4% 31% 65% 5% 33% 62% 5% 19% 76% 2% 47% 51% 

Atrakcyjność oferty kultury 
i rozrywki 

8% 37% 55% 7% 39% 54% 13% 35% 53% 9% 56% 35% 

Możliwości spędzania wolnego 
czasu na terenie gminy 

13% 36% 51% 15% 44% 41% 19% 36% 46% 14% 63% 23% 

Dostęp do usług związanych 
z gastronomią 

15% 37% 49% 26% 43% 30% 22% 46% 32% 33% 37% 30% 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 

Tabela 13 Dynamika warunków życia w Gminie Kobierzyce w obszarze: sport, rekreacja i czas wolny – zróżnicowanie terytorialne 

Część Gminy Kobierzyce 
Północ Centrum wschód Centrum zachód Południe 

Pogorszenie Bez zmian Poprawa Pogorszenie Bez zmian Poprawa Pogorszenie Bez zmian Poprawa Pogorszenie Bez zmian Poprawa 

Infrastruktura sportu i rekreacji 2% 22% 76% 0% 39% 61% 0% 29% 71% 2% 20% 78% 

Działalność klubów sportowych 2% 29% 69% 3% 45% 52% 3% 30% 68% 2% 36% 62% 

Atrakcyjność oferty kultury 
i rozrywki 

3% 38% 59% 9% 32% 59% 8% 39% 53% 5% 29% 65% 

Możliwości spędzania wolnego 
czasu na terenie gminy 

9% 37% 54% 11% 40% 50% 9% 46% 45% 4% 35% 61% 

Dostęp do usług związanych 
z gastronomią 

6% 36% 58% 11% 51% 38% 13% 50% 38% 7% 39% 54% 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 
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Analiza uwzględniająca miejsce zamieszkania respondentów dowodzi, że istnieją istotne statystycznie 

różnice w badanym obszarze. Z infrastruktury sportu i rekreacji oraz działalności klubów sportowych 

zdecydowanie najbardziej zadowoleni są mieszkańcy centralno-zachodniej części Gminy Kobierzyce 

(pozytywne oceny wskazało od 70 do 76% ankietowanych). Także zdecydowana większość z nich 

dostrzega, że na przestrzeni ostatnich pięciu lat w omawianym obszarze nastąpiła widoczna poprawa. 

Pod względem możliwości spędzania wolnego czasu i dostępności usług związanych z gastronomią 

pozytywnie wyróżniają się miejscowości z północnej części gminy. 

Ciekawa sytuacja zachodzi w przypadku odpowiedzi udzielonych przez mieszkańców południowej części 

Gminy Kobierzyce. Ich oceny obecnego stanu badanych elementów są relatywnie najniższe – szczególnie 

w zakresie dostępu do usług gastronomicznych i możliwości spędzania czasu wolnego. Ale jednocześnie 

istotna większość ankietowanych wskazuje, że sytuacja ta jest lepsza niż kilka lat temu. Oznacza to, że w 

badanym obszarze w południowych miejscowościach gminy następują pozytywne zmiany. Należy je 

utrzymać i zintensyfikować. 

3 Mocne i słabe strony Gminy Kobierzyce 

Ankietowanym mieszkańcom Gminy Kobierzyce przedstawiono listę piętnastu elementów (np. 

lokalizacja, infrastruktura drogowa, aktywność społeczna mieszkańców) i poproszono by wskazami, które 

z nich są mocną, a które słabą stroną gminy. Wykres 14. przedstawia rozkład udzielonych odpowiedzi: 

Wykres 14 Mocne i słabe strony Gminy Kobierzyce – rozkład odpowiedzi mieszkańców (w %) 

 
Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 
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Kategorie na wykresie uszeregowano malejąco rozpoczynając od ocenionych najlepiej (lokalizacja). Pod 

uwagę wzięto wielkość różnicy między odsetkiem wskazań na to, że dany element jest mocną stroną 

a odsetkiem wskazań, że stanowi słabą stronę. 

W opinii mieszkańców Gminy Kobierzyce jej najmocniejszymi stronami są: 

• Lokalizacja, 

• Infrastruktura sportowa i rekreacyjna , 

• Dostępność zajęć i sekcji sportowych, 

• Infrastruktura placówek szkolnych. 

Za najsłabsze strony zostały uznane: 

• Sieć dróg rowerowych i chodników, 

• Infrastruktura drogowa, 

• Aktywność społeczna mieszkańców, 

• Walory przyrodnicze, związane z położeniem w obrębie obszarów wiejskich. 

Warto zwrócić uwagę na kategorie, które zostały ocenione przez mieszkańców niejednoznacznie. Należą 

do nich elementy, które przez równie wielu respondentów są uznawane za zaletą, co za wadę. Są to 

w szczególności: estetyka, czystość przestrzeni publicznej; przepływ informacji między mieszkańcami 

i organami publicznymi; dojazd do Wrocławia. 

Tabela 14 Miejsce zamieszkania a ocena mocnych i słabych stron Gminy Kobierzyce 

Elementy oceny 
Północ Centrum wschód Centrum zachód Południe 

Słabość Siła Słabość Siła Słabość Siła Słabość Siła 

Dojazd do Wrocławia 30% 44% 17% 61% 19% 66% 30% 44% 

Infrastruktura sportowa 
i rekreacyjna  

10% 45% 18% 49% 14% 53% 18% 35% 

Dostępność zajęć i sekcji 
sportowych 

10% 40% 10% 43% 8% 53% 16% 25% 

Funkcjonowanie służb 
porządkowych np. OSP, 
Policja, telefon alarmowy 

15% 19% 16% 33% 13% 31% 9% 30% 

Infrastruktura drogowa  38% 21% 43% 32% 26% 50% 25% 35% 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 

Analiza statystyczna z zastosowaniem testu istotności różnic rozkładu2 wykazała, że część elementów 

poddanych ocenie jest różnie postrzegana w zależności od miejsca zamieszkania respondentów.  

• Mieszkańcy centralnej części gminy w znacznie większym stopniu niż mieszkańcy miejscowości 

północnych i południowych, uważają dojazd do Wrocławia za silną stronę. 

• Mieszkańcy południowej części gminy są istotnie mniej zadowoleni z infrastruktury sportowej 

oraz dostępności sekcji i zajęć sportowych niż mieszkańcy miejscowości części północnej 

i centralnej. 

• Respondenci zamieszkujący północną i centralno-wschodnią część Gminy Kobierzyce wskazali, 

że zdecydowaną słabością gminy jest infrastruktura drogowa. 

• Mieszkańcy północnych miejscowości są istotnie mniej zadowoleni z funkcjonowanie służb 

porządkowych (np. OSP, Policja, telefon alarmowy) niż osoby z pozostałych części gminy. 

 
2 Nieparametryczny test Kruskala-Wallisa dla prób niezależnych 
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Ankietowanych mieszkańców poproszono w pytaniu otwartym kwestionariusza o wskazanie 

najważniejszych problemów Gminy Kobierzyce. Większość odpowiedzi skoncentrowała się wokół kwestii 

dotyczących infrastruktury drogowej, terenów zielonych i zanieczyszczenia powietrza. Miejscowości 

w północnej części gminy dynamicznie rozrastają się. Zwiększająca się liczba mieszkańców powoduje 

zwiększenie ruchu samochodowego, a w konsekwencji generuje korki uliczne, zużycie istniejących dróg 

i zmniejszenie dostępności miejsc postojowych dla pojazdów. Mieszkańcy chcący korzystać z innych form 

komunikacji niż prywatny samochód, wskazują na słabo rozwiniętą komunikację publiczną oraz 

niewystarczającą sieć ścieżek rowerowych. Zdaniem mieszkańców lokalne drogi i chodniki wymagają 

remontów oraz rozbudowy. 

Z drugiej strony, respondenci narzekają na złą jakość powietrza oraz niską dostępność terenów zielonych 

w Gminie Kobierzyce. Chcieliby, aby w miejscu ich zamieszkania było więcej parków oraz innych miejsc 

do spędzania czasu na świeżym powietrzu. Obawiają się, że inwestycje rewitalizacyjne będą wiązały się 

z „betonowaniem” skwerów i placów. Wielu mieszkańcom przeszkadza także tzw. „blaszany krajobraz” 

wynikający z dużego zagęszczenia hal magazynowych. 

4 Potrzeby i kluczowe inwestycje 

Mieszkańców Gminy Kobierzyce zapytano, co przede wszystkim należałoby zrobić, aby poprawić 

w sposób kluczowy jakość życia w gminie. Odpowiedzi najczęściej wskazywane przez respondentów 

dotyczą zagadnień związanych z ekologią: 

• rozwijać ścieżki i drogi rowerowe, 

• poprawić stan powietrza atmosferycznego, 

• poprawić czystość i zmniejszyć zaśmiecenie gminy, 

• zwiększyć dostęp do terenów zielonych, 

• wspierać programy w zakresie magazynowania wody. 

Dosyć wysoko znalazły się także postulaty związane z rozwojem społecznym i gospodarczym gminy: 

• Postawić na rozwój przestrzeni publicznych, które wspierają integrację mieszkańców, 

• Wzmocnić jakość edukacji, 

• Wspierać rozwój turystyki, 

• Stworzyć warunki rozwoju dla istniejących i nowych firm. 

Tabela 15 Kluczowe zadania służące poprawie jakości życia w Gminie Kobierzyce – zróżnicowanie terytorialne 

Kluczowe zadania służące poprawie jakości 
życia w Gminie Kobierzyce 

Północ 
Centrum 
wschód 

Centrum 
zachód 

Południe Ogółem 

Postawić na rozwój przestrzeni publicznych, 
które wspierają integrację mieszkańców 

21% 40% 27% 26% 25% 

Wspierać rozwój rolnictwa  15% 23% 18% 39% 19% 

Rozwinąć infrastrukturę sportu i rekreacji 14% 22% 25% 25% 18% 

Rozszerzyć działalność instytucji kultury 14% 7% 8% 5% 11% 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 
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W zakresie czterech badanych elementów odnotowano zróżnicowanie terytorialne udzielonych 

odpowiedzi. Rozwój przestrzeni publicznych, które wspierają integrację mieszkańców jest szczególnie 

istotny dla mieszkańców centralno-wschodniej części gminy (Chrzanów, Kobierzyce, Kuklice, Pełczyce). 

Z kolei wśród mieszkańców południowych miejscowości wyróżniło się oczekiwanie wsparcia rozwoju 

rolnictwa. 

Respondentom zamieszkującym północne miejscowości gminy w mniejszym stopniu, niż pozostałym 

badanym zależy na rozwijaniu infrastruktury sportu i rekreacji. Za to istotnie częściej postulują 

rozszerzenie działalności instytucji kultury. 

Wykres 15 Odpowiedzi na pytanie: Co należałoby zrobić w Gminie Kobierzyce, aby poprawić w sposób jakość życia? 

 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 
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Poza oczekiwanymi inwestycjami, mieszkańców zapytano jakich miejsc i jakiego typu infrastruktury jest 

za mało na terenie Gminy Kobierzyce. Najwięcej osób (40%) wskazało na brak miejsc rozrywki dla 

młodzieży. Drugą najczęściej wskazywaną potrzebą okazała się niewystarczająca ilość dróg rowerowych 

(30%). Od 20 do 25% respondentów chciałoby, aby w Gminie Kobierzyce było więcej atrakcji 

turystycznych, lokali gastronomicznych, terenów zielonych, zagospodarowanych terenów rekreacyjnych 

oraz przestrzeni publicznej, w której można spędzać wspólnie czas. 

Wykres 16 Odpowiedzi na pytanie: Jakich miejsc/ infrastruktury jest za mało na terenie gminy? 

 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 
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Tabela 16 Miejsca/infrastruktura, których na terenie Gminy Kobierzyce jest za mało – zróżnicowanie terytorialne 

Miejsca/infrastruktura, których na terenie 
Gminy Kobierzyce jest za mało 

Północ 
Centrum 
wschód 

Centrum 
zachód 

Południe Ogółem 

Wyróżniające się atrakcje turystyczne 21% 30% 21% 42% 24% 

Restauracje, gastronomia 19% 21% 36% 26% 23% 

Tereny zielone 23% 29% 18% 14% 22% 

Miejsca dla aktywności seniorów / Kluby seniora 18% 24% 5% 21% 17% 

Tereny inwestycyjne 6% 1% 1% 0% 4% 

Źródło: badanie ilościowe PAPI/CAWI z udziałem mieszkańców gminy Kobierzyce [n=759] 

Mieszkańców Gminy Kobierzyce poproszono w pytaniu otwartym ankiety o wskazanie kluczowych 

inwestycji do realizacji na terenie gminy. Udzielone odpowiedzi w dużej mierze odzwierciedlają opinie 

wyrażone w poprzednich pytaniach ankiety. Najczęściej wyrażane oczekiwania mieszkańców dotyczą 

inwestycji infrastrukturalnych. Po około 15% wypowiedzi dotyczyło budowy i remontu dróg oraz 

rozbudowy sieci ścieżek rowerowych. Wielu mieszkańców wskazało na konieczność poprawy 

skomunikowania gminy z Wrocławiem (drogowego, kolejowego, rowerowego). Około 5% badanych 

oczekuje działań dotyczących remontu chodników. Bardzo ważną rolę odgrywają postulaty 

środowiskowe – ograniczenie smogu, działania na rzecz czystej energii i poprawy jakości powietrza, 

ochrona i rozwój terenów zielonych gminy. W wypowiedziach respondentów powtarzały się także 

oczekiwania rozwoju infrastruktury edukacyjnej – rozbudowa starych i budowa nowych szkół oraz 

rozwoju mieszkalnictwa (mieszkania komunalne, TBS). 

5 Podsumowanie 

Zdecydowana większość mieszkańców uważa warunki życia w Gminie Kobierzyce za dobre lub bardzo 

dobre (łącznie 69%). Aspekty, z których są najbardziej zadowoleni to łatwość znalezienia pracy; 

dostępność i stan infrastruktury sportu i rekreacji oraz działalność klubów sportowych; poziom 

kształcenia w lokalnych szkołach; poziom bezpieczeństwa publicznego. Obszarami, które wymagają 

poprawy są przede wszystkim stan środowiska naturalnego; pomoc społeczna; dostęp do publicznej 

opieki zdrowotnej; stan dróg i chodników. 

Infrastruktura drogowa (drogi, chodniki, ścieżki rowerowe) często powracała w swobodnych 

wypowiedziach respondentów odnoszących się do tego, jakie problemy im doskwierają i jakie inwestycje 

w gminie powinny być zrealizowane w pierwszej kolejności. Równie dużo uwagi ankietowani mieszkańcy 

Gminy Kobierzyce poświęcili postulatom dotyczącym ekologii. Zauważają potrzebę zadbania o tereny 

zielone gminy oraz zwiększenie ich dostępności dla użytku mieszkańców. Doskwiera im także 

zanieczyszczenie powietrza. Mieszkańcy gminy chcieliby aby w miejscowościach ich zamieszkania było 

więcej miejsc, które pozwalają spędzać czas na świeżym powietrzu i wśród zieleni (parki, skwery, 

zagospodarowana przestrzeń rekreacyjna). 

Jako największy atut gminy postrzegana jest jej lokalizacja (bliskość miasta wojewódzkiego). Jednak aby 

w pełni korzystać z tej mocnej strony, mieszkańcy chcieliby aby gmina była lepiej skomunikowana 

z Wrocławiem. Zarówno poprzez rozbudowę dróg (także rowerowych), jak i rozwój komunikacji 

publicznej (transport drogowy i kolejowy).  
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